

减量·限支·问责·改革

——国管局负责人谈《党政机关国内公务接待管理规定》

8日,中共中央办公厅、国务院办公厅公布新修订的《党政机关国内公务接待管理规定》。国管局有关负责人对《规定》相关问题进行了解答:

4个关键词

国管局负责人说《规定》以公务接待厉行节约为主线,遏制“舌尖上的浪费”,总体可以概括为4个关键词:

一是减量,建立接待双向约束机制,严控接待范围和项目,坚持接待分类管理,严格区分公务接待与商务接待等其他接待,切实压减不必要的公务接待活动。二是限支,管住接待经费预算,分地区、分地区制定接待费开支标准,强化接待费报销结算管控,把接待经费支出关进制度的笼子里。三是问责,对公务接待实行全过程监管,推进接待信

息公开,严格接待工作问责,强化对接待活动的刚性约束。四是改革,着力深化公务接待管理体制改革,接待服务社会化改革、机关内部接待场所改制改革、机关所属接待资源集中统一管理改革等四项改革,从根本上铲除滋生公务接待违规浪费行为的土壤。

13项新举措

一是源头管控,双向约束,从起点和源头压减公务接待活动数量。为此,《规定》提出:1、严格公务外出管控。要求各级党政机关加强公务外出计划管理,科学安排和严格控制外出的时间、内容、路线、频率和人员数量。公务外出确需接待的,派出单位应当向接待单位发出公函,告知内容、行程和人员。2、严控接待范围。明确要求接待单位严格

审批控制,无公函不接待,探亲、旅游、休假等因私活动不接待;对能够合并的公务活动统筹接待;不得用公款报销或支付应由个人负担的费用。3、建立接待清单制度,实现接待“留痕”。接待单位应当填写反映接待对象的单位、姓名、职务和公务活动项目、时间、场所、费用等内容的接待清单,作为报销凭证之一,留存备查。

二是明确标准,综合治理,简化和规范公务接待活动。为此,《规定》提出:4、简化接待礼仪。明确规定地区、部门主要负责同志不得参加迎送,不得层层多人陪同。5、限制接待住宿房型,接待对象自付住宿费用。住宿用房以标准间为主,接待省部级干部可以安排普通套间,不得额外配发洗漱用品。6、从严格控制接待用餐的地点和陪餐人数,严格限制用餐地点和消费内容。7、规范警卫安

排。尽可能缩小警戒范围,不得违反规定管控交通,不得清场闭馆。8、接待费全部纳入预算管理,合理限定接待费预算总额,单独列支。9、接待费开支标准参照会议等标准分地区制定并进行动态调整。10、严格接待费报销管理。明确报销凭证种类,具备条件的地方应当采用银行转账或公务卡结算,不得以现金方式支付。

三是全面公开,强化问责,坚决杜绝公务接待中的“破窗效应”。为此,《规定》提出:11、县级以上各级党政机关全面建立接待信息公开机制,接受社会监督。12、建立立体式的接待工作监督检查体系,明确监督检查内容。13、将接待工作纳入问责范围,强化责任追究和惩处,涉嫌犯罪的,移送司法机关依法追究刑事责任。(据新华社北京12月8日电)

中国梦国际研讨会闭幕

本报上海12月8日电(记者姜泓冰)中国梦国际研讨会12月7日至8日在上海举行,来自20多个国家的近百位学者用多种多样的语言,多维度阐释,展开了一场关于中国梦的世界对话。

国务院新闻办公室主任蔡名照在中国梦国际研讨会开幕式上发表主题演讲。他说,习近平主席提出实现中国梦,开启了中华民族新纪元的筑梦工程。中国梦引起强烈共鸣,反映了亿万中国人民的美好憧憬,使中国人民对美好生活的向往、对民族振兴的渴望被空前激发起来;中国梦引起强烈共鸣,来自人民对实现中国梦的坚定信心,这是因为我们找到了中国特色社会主义道路这条通往梦想的正确道路;中国梦引起强烈共鸣,来自人民对新一届中央领导集体的拥护和信任,新一届中央领导集体推进国家治理体系和治理能力现代化的努力,使中国正在发生深刻变化,进一步增添了中国人民对实现中国梦的信心。

会议期间,中方专家提出“中国梦与中华民族伟大复兴的历史进程紧紧联系在一起”、“中国梦是中华儿女的共同期盼和精神旗帜”、“实现中国梦必须坚持走中国特色社会主义道路,必须深化改革”等观点,引起中外人士共鸣。

本次研讨会由国务院新闻办公室主办,中国外文局、上海社科院承办,为期两天。

火车票有了手机购票客户端 “铁路12306”上线试运行

本报北京12月8日电(记者严冰)今天从中国铁路总公司获悉,12月8日,铁路部门的官方手机购票客户端——“铁路12306”上线试运行,向广大旅客提供列车信息查询、购票等服务。



图为“铁路12306”客户端。新华社记者李文摄

“铁路12306”应用图标为蓝白底色,上方为红色的中国铁路路徽,路徽下方标有“中国铁路”字样。“铁路12306”免费供旅客下载使用。使用安卓系统手机的用户可直接从www.12306.cn网站下载,使用苹果手机用户可从苹果应用商店“APP STORE”下载。

另据了解,为备战2014年铁路春运,铁路总公司还推出务工人员购票新安排,春运期间所有临客车票全部优先用于务工人员办理团体往返票,即用工企业可以有组织地为务工人员办理团体票,同时所有务工人员只要凑够5人,不用“同车同方向”,即可自行组团办理务工人员团体票。

专家盘点《规定》四大亮点

管好“住”

——不得超标准安排住房

《规定》指出,住宿用房以标准间为主,接待省部级干部可以安排普通套间。接待单位不得超标准安排接待住房,不得额外配发洗漱用品。

中央党校教授谢春涛认为,《规定》对公务接待住宿提出了更为明确的标准,针对性、操作性都很强,有助于进一步**加强党风廉政建设**。

北京大学中国公共财政研究中心主任林双林表示,公务接待讲排场、比规格,表面是风气,根源在制度。《规定》正是从制度着手,对公务接待出行的方式、规模、边界(是否与公务有关)、标准等都做出了明确的界定,一定会起到积极的效果。

管制“游”

——不得组织旅游和与公务无关的参观

“无论是公款旅游,还是公款娱乐、赠送纪念品或土特产品等超标准接待现象,公务人员都是打着公务的幌子多吃、多用、多占,这是一种特权思想在作祟。”国家行政学院社会与文化学部副主任马庆钰说。

《规定》指出,接待单位不得组织旅游和与公务活动无关的参观,不得组织到营业性娱乐、健身场所活动,不得安排专场文艺演出,不得以任何名义赠送礼金、有价证券、纪念品和土特产品等。

马庆钰建议,遏制公款旅游、娱乐等顽疾,还要**加强监督问责机制建设**,同时将巡视工作制度化、常态化。

管住“吃”

——不得提供高档菜肴、香烟、高档酒水

“一段时间以来,‘大吃大喝’一度成为公务接待中最被社会诟病的问题,‘被接待’现象也十分突出,不仅造成巨大浪费,接待人员也为其所累。”国务院发展研究中心社会发展研究部巡视员林家彬说。

《规定》指出,工作餐应当供应家常菜,不得提供鱼翅、燕窝等高档菜肴和用野生保护动物制作的菜肴,不得提供香烟和高档酒水,不得使用私人会所、高消费餐饮场所。

林家彬认为,《规定》具有很强的操作性,对在短期内刹住“大吃大喝”的风气会起到立竿见影的效果,但从长远看,还需**进一步加强对规范财务、财政支出等制度建设**。

西子晴雾两重天

近日,浙江杭州连续出现雾霾天气,能见度很低,空气质量差。杭州市气象台8日10时30分发布霾橙色预警,预计8日白天到9日上午该地大气扩散条件差,霾天气仍将持续。

左图:被雾霾笼罩的西湖白堤(12月8日报)。

右图:能见度较好时的西湖白堤(4月2日报)。

新华社记者 韩传号摄



中德语言文化政策论坛举行

本报北京12月8日电(记者赵晓霞)以“语言——中德文化之桥”为主题的中德语言文化政策高层论坛8日在京举行,来自中国、德国两国的70余名专家、学者参会。本次论坛聚焦中德语言文化政策,与会专家围绕“德国和中国的语言政策及语言推广”、“语言与跨文化”、“语言的规范化建设”等议题进行了探讨。

据悉,本次论坛是“中德语言年”项目的组成部分,由中国教育部、中国国家语言文字工作委员会和德国驻华大使馆联合举办,由北京外国语大学承办。

中国生态健康论坛召开

本报北京12月8日电(记者叶晓楠)由农工党中央主办的第八届中国生态健康论坛今天在北京召开。本届论坛以“生态健康与生态文明制度建设”为主题,以“大气污染防治与公共健康”为中心议题,聚集了知名专家学者、管理决策人员以及企业、科研院校代表200多人,共同探讨生态环境与健康领域的重大问题。

全国人大常委会副委员长、农工党中央主席陈竺在开幕式报告中指出,要加快推进生态文明制度建设,提高决策的综合性与系统性,实行生态文明的分区、分类、分级、分段管理,加大经济激励工作力度,完善生态文明建设考核评价制度与公众参与制度,用制度建设生态文明,用制度保护生态环境。

宋庆龄基金会科普中华行启动

本报电(陈爱鑫)近日,由中国宋庆龄基金会主办的“肠道健康科普公益中华行启动大会”在北京人民大会堂举行。会上,深圳市生命元生物工程有限公司现场向中国宋庆龄基金会捐款1000万元,中国宋庆龄基金会党组书记、常务副主席齐鸣秋代表基金会接受捐赠并向生命元公司颁发捐赠证书。活动承办各方希望在未来5年内,使“肠道健康科普公益中华行”成为具有影响力的公益品牌项目之一,成为中国少年儿童的美丽工程,将爱与公益传递给更多需要关怀的少年与儿童。

多哈回合十二载终见收获

当地时间:12月7日

世界贸易组织第九届部长级会议在印度尼西亚巴厘岛闭幕

会议发表《巴厘部长宣言》,达成“巴厘一揽子协定”

也被称为多哈回合谈判的“早期收获”

内容涵盖了包括10份文件

简化海关及口岸通关程序

允许发展中国家在粮食安全问题上具有更多选择权

协助最不发达国家发展贸易等内容

实现了世贸组织成立18年来多边谈判的“零突破”

此次会议的成功标志着陷入僵局多年的多哈回合谈判终于迎来新的前进动力

新华社记者 王承卓 摄

冷空气 北方启程



雾霾消散在即

据新华社北京12月8日电(记者林晖)中央气象台预报显示,随着新一股冷空气自北向南影响我国,困扰中东部地区多日的雾霾天气将逐渐消散。中央气象台专家表示,受新一轮冷空气影响,8日白天,华北部分地区在偏北风的带领下已脱离雾霾包围,而华东地区也只需再“忍受”一夜,就可以在冷空气的“帮助”下重新回到晴冷干净的好天气。接下来的一周,冷空气势力将较前期明显加强,8至12日,长江中下游及其以北大部分地区有4至6级偏北风,气温将下降6至8摄氏度。中央气象台预计,12日后,江南、华南等地降水呈增多趋势。受冷空气和降雨影响,12月中旬南方不会再出现与前期类似的大范围雾霾天气。

孔子学院遍全球

本报记者 刘菲

从2004年世界上第一所孔子学院成立至今,全球120个国家和地区已在大学建立了440所孔子学院,在646所中小学建立了孔子课堂,注册学员达85万人,举办各类文化活动2万多场。这是12月8日在京闭幕的第八届孔子学院大会上传来的喜讯。

孔子学院,即孔子学堂(Confucius Institute),它并非一般意义上的大学,而是推广汉语和传播中国文化与国学的教育和文化交流机构,是一个非盈利的社会公益机构,一般都设在国外的大学和研究院之类的教育机构里。孔子学院最重要的一项工作就是给世界各地的汉语学习者提供规范、权威的现代汉语教材;提供最正规、最主要的汉语教学渠道。

本届大会主题为“回顾过去,展望未来”。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在开幕式上的主旨演讲回顾了孔子学院发展历史。她说,孔子学院从无到有、从小到大,为满足各国民众学习汉语的需要,增进中外人民之间的了解和友谊作出了重要的贡献。她指出,今年5月30日,习近平主席亲笔致信祝贺美国加州大学戴维斯分校孔子学院成立。习主席在贺信中指出:了解和学习对方的语言文化,有助于增进人民相互了解与友谊,推动

国家关系发展,希望有关机构密切合作,切实办好孔子学院,为推动教育文化交流,促进国家关系的发展作出积极贡献。习近平主席的贺信,不仅是对加州大学戴维斯分校孔子学院的美好祝愿,也是对所有孔子学院的鼓励和期望。

在两天的时间里,孔子学院所在大学校长、孔子学院院长以及中方承办高校代表2200多人汇聚一堂,交流办学经验,共商发展大计。孔子学院的外方院长们表现出极大的热情和主人翁精神,纷纷在孔子学院建设、管理和发展方向等方面出谋划策。

3年前,罗马尼亚锡比乌卢奇安·布拉卡大学孔子学院院长奥普利安·康斯坦丁参加孔子学院大会时曾对世界语言格局进行分析,得出“英语持平,德语、西班牙语、法语下降,中文上升”的结论,并预言“中文将成为全球性语言”。在今年的孔子学院大会上,他不仅带来了支持自己观点的数据,还在优化孔子学院管理模式,提高孔子学院项目活动效率方面积极探索。据悉,他所在的孔子学院与中国有关方面合作,正在制定可在全球推广的《孔子学院质量管理手册》。大会对28所先进孔子学院(课堂)、30名先进个人和10所先进中方合作院校进行了表彰。

优秀办学案例论坛和校长论坛同时举办。与会代



特种邮票票面 《孔子学院》

表就汉语教学、特色文化品牌活动、开发考试市场、教材编写与数字化、筹备“孔子学院日”、实施“孔子新汉语计划”等专题进行深入讨论。同时,在这一年一度的孔子学院盛会上,中外合作办学双方之间、外方与国家汉办之间、世界各地孔子学院之间多层面的面对面交流探讨,对于提高孔子学院整体办学质量,解决办学过程中遇到的问题,相互借鉴成功经验都起到了重要作用。

在孔子学院的带动和影响下,全球“汉语热”持续升温。仅2012年,就有英国、瑞典、爱尔兰、塞尔维亚等7个国家通过颁布政令、法令等形式,将汉语教学纳入国民教育体系,使将汉语教学纳入国民教育体系的国家增加到40多个。大会闭幕式上,诺贝尔文学奖得主莫言做了题为《我想象中的孔子》的演讲。他论述了研究中国应该具有的态度,即历史的角度、比较的方法和发展的眼光。他说,历史的观点和现实的观点,纵向的比较和横向的比较,形成一个焦点,这样就可能得到一个对研究对象的比较公正、客观的评价。也只有用发展的眼光研究中国,才可以保持乐观向上的精神,才不会被眼前的似乎很多难题所困住、所沮丧,才不会失掉我们奋斗的力量。